

**СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**



*КОМИТЕТ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ
ПО ОБОРОНЕ И БЕЗОПАСНОСТИ*

**Заседание Комитета на тему «Перспективы развития
Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического
общественного движения «ЮНАРМИЯ»**

Справочные материалы

6 ОКТЯБРЯ 2020 года

Москва

Информационно-аналитический материал по вопросу развития Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ»

Органами государственной власти и общественными объединениями продолжается работа по совершенствованию системы военно-патриотического воспитания граждан и развитию Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ».

Сегодня «ЮНАРМИЯ» объединяет в своих рядах более 700 тысяч юношей и девушек (*722 399*) и занимает лидирующие позиции в системе военно-патриотического воспитания молодежи нашей страны. Динамично идет процесс создания местных отделений и юнармейских отрядов (*2 144 местных отделений, 21 836 юнармейских отрядов*).

Юнармейские отряды созданы в школах при Российских посольствах в США, Италии, Белоруссии и Анголе, в военных городках российских военных баз, дислоцированных в Армении, Киргизии, Таджикистане, Казахстане, Приднестровье, Абхазии и Южной Осетии.

Движение проводит ежегодные Всероссийские юнармейские слеты, реализует проекты: «Юнармейские игры», Военно-спортивная игра «Победа», «Юнармейское лето».

Проводятся конкурсы: Всероссийский конкурс «Лидеры Юнармии», «Есть такая профессия», «Школа будущих командиров» в МДЦ «Артек».

Совместно с аппаратом Уполномоченного по правам ребенка Российской Федерации реализуются социальные и волонтерские проекты «Юнармия. Наставничество» и Всероссийский фестиваль детских эссе «Письмо солдату», проводится конкурс по отбору кандидатов для награждения премией «Горячее сердце».

Ежегодно, начиная с 2017 года, юнармейские парадные расчеты принимают участие в параде в честь дня Победы в Москве и других городах.

Не смотря на ограничительные меры, связанные с распространением новой коронавирусной инфекции, при участии ДОСААФ России, Русского географического общества, Российского военно-исторического общества, Российского исторического общества, органов государственной власти субъектов Российской Федерации проведены мероприятия плана «Юнармейское лето – 2020» (*с учетом санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1/2.43598-20 и складывающейся эпидемиологической ситуации в регионах*).

В июле-августе 2020 г. с использованием учебно-материальной базы воинских частей и учреждений Минобороны России организована работы 1 тыс. 287 юнармейских лагерей (2019 год – 1 812) с участием более 55 тыс.

юнармейцев (2019 год – 114 183 чел.).

Справочно: юнармейские смены на базе стационарных организаций отдыха и оздоровления – 434 (2019 год – 371); юнармейские школьные лагеря (с дневным пребыванием детей) – 843 (2019 год – 1 437).

С 24 августа по 5 сентября на конкурсных площадках Армейских международных игр «АрМИ-2020» на территории 17 субъектов Российской Федерации проведено 7 юнармейских соревнований, которые учитывали специфику конкурсов и включали в себя военно-спортивные и военно-тактические игры, военизированные эстафеты и конкурсы, турниры по стрельбе с участием свыше 5 тысяч (5 522) юнармейцев (в 2019 году – 3 305).

Реализуется Концепция создания юнармейских военно-патриотических центров – «Домов ЮНАРМИИ». В 32 субъектах Российской Федерации создано и функционирует 53 «Дома ЮНАРМИИ». До конца текущего года спланировано открытие еще 14 подобных центров в 11 регионах страны.

В соответствии с решением Президента Российской Федерации от 4 февраля 2020 г. № Пр-198 юнармейские мероприятия включены разрабатываемый Федеральный проект «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2021–2030 годы». Федеральным проектом предусмотрено проведение 496 массовых мероприятий как федерального уровня, так и в регионах, с вовлечением более 10 млн. участников (10 млн. 150 тыс.) ежегодно.

В соответствии с решением Президента Российской Федерации (от 28 августа 2019 г. № Пр-1695) завершена работа по строительству и оборудованию на территории парка «Патриот» Учебно-методического центра военно-патриотического воспитания молодежи «Авангард».

Справочно: емкость центра – 600 чел. в смену. Пропускная способность (48 смен) – до 30 тыс. человек в год. Предусмотрена возможность дальнейшего увеличения емкости до 900 чел. в смену (43,2 тыс. человек в год).

Первая смена курсантов прошла с 18 по 23 сентября 2020 г.

Учебный процесс центра спланирован через активные формы обучения: игры и мастер-классы в течение 5 дней.

Кроме того, ежедневно планируются мероприятия военно-патриотической, культурно-досуговой и спортивной направленности. Для этого используется не только инфраструктура центра «Авангард», но также предусмотрено обязательное посещение площадок парка «Патриот» и музейного комплекса «Дорога памяти».

На уроки мужества приглашаются Герои Российской Федерации, участники боевых действий. Для профессиональной ориентации подростков спланированы встречи с руководством высших военных учебных заведений.

В целях повышения интереса обучаемых к прохождению сборов, разработан адаптированный для подростков игровой сценарий, который

позволит организовать образовательно-воспитательный процесс в формате увлекательной и познавательной игры.

Аналогичная работа проводится в регионах.

На сегодняшний день организована деятельность четырех региональных центров «Авангард» (*Чувашская Республика, Пермский край, Нижегородская и Оренбургская области*).

В октябре-декабре 2020 г. центры «Авангард» начнут свою работу еще в 18 субъектах Российской Федерации (*республиках Бурятия, Дагестан, Марий Эл, Мордовия, Татарстан, Удмуртской Республике, Ставропольском крае, Архангельской, Белгородской, Кемеровской, Кировской, Магаданской, Самарской Свердловской, Тульской и Тюменской областях, Ямало-Ненецком автономном округе, г. Санкт-Петербурге*).

В 61 регионе создание центров «Авангард» спланировано до конца 2021 года.

В 12 субъектах Российской Федерации не завершена работа по определению места размещения указанных центров и источников их финансирования (*Владимирская, Воронежская, Ивановская, Костромская, Мурманская, Псковская, Смоленская, Тверская, Ярославская области, Хабаровский край, Еврейская автономная область и Ненецкий автономный округ*).

В целях уточнения единых подходов к созданию указанных центров и практического показа его работы на базе центра «Авангард» г. Москвы и Московской области совместно с Администрацией Президента Российской Федерации 29-30 октября 2020 г. спланировано проведение всероссийского семинара-совещания с участием представителей органов государственной власти субъектов Российской Федерации.

Продолжена работа по созданию в регионах военно-патриотических парков «Патриот», которые должны стать основным местом для проведения массовых патриотических мероприятий. Руководство регионов активно поддерживает эти инициативы.

В настоящее время спланировано оборудование 268 парков, из них уже открыто для посещения 219. Для их наполнения в субъекты Российской Федерации Минобороны России передано свыше 4,5 тыс. единиц техники и военного имущества (4 451).

(Материал подготовлен Минобороны России)

Информация о ходе реализации совместной инициативы Совета Федерации и Министерства обороны Российской Федерации, направленной на развитие движения «ЮНАРМИЯ»

В соответствии с поручениями Председателя Совета Федерации В.И. Матвиенко № 52091 от 24 декабря 2018 года и к № 2.3-01/340 от 23 июля 2019 года сенаторы приняли участие в реализации совместной инициативы Совета Федерации и Министерства обороны Российской Федерации (далее – совместная инициатива), направленной на развитие Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ» (далее – «ЮНАРМИЯ»).

В целях реализации названной инициативы заместителем Председателя Совета Федерации Ю.Л. Воробьевым от 1 февраля № 2.3-01/34 были направлены сенаторам письма, рекомендовавшие им принять участие в работе по созданию юнармейских отрядов в своих регионах.

15 января 2019 года на совещании Комитета Совета Федерации по обороне и безопасности (далее – Комитет) был рассмотрен вопрос о подготовке предложений по участию сенаторов в осуществлении проектов движения «ЮНАРМИЯ».

26 февраля 2019 года Комитет провел расширенное совещание с участием первого заместителя начальника Главного военно-политического управления Вооруженных Сил Российской Федерации А.М. Цыганкова и заместителя начальника Главного штаба движения «ЮНАРМИЯ» Е.В. Слесаренко. Решением названного совещания членам Совета Федерации было предложено принять участие в реализации совместной инициативы, уделив особое внимание созданию юнармейских отрядов в школах, в которых сенаторы обучались или в других образовательных организациях, расположенных в субъектах Российской Федерации.

Кроме того, Комитет рекомендовал сенаторам изучить возможности субъектов Российской Федерации по изысканию финансовых средств по обеспечению юнармейских отрядов форменной одеждой (или ее элементами).

От сенаторов в Комитет поступило более 150 писем информационного характера, в которых получили отражение вопросы состояния юнармейского движения, а также личного участия сенаторов в создании юнармейских отрядов и организации военно-патриотической работы в субъектах Российской Федерации.

Информация, содержащаяся в этих письмах, проанализирована сотрудниками аппарата Комитета, что позволяет отметить следующее.

Рост числа участников движения и юнармейских отрядов. При активном участии сенаторов Ю.Л. Воробьева, Л.С. Гумеровой, Б.Б. Жамсуева, Г.Н.

Кареловой, А.Б. Карлина, Ф.А. Клинецевича, А.А. Клишаса, О.Ф. Ковитиди, А.В. Кондратьева, М.В. Козлова, В.В. Куликова, А.Н. Михайлова, А.В. Ракитина, С.П. Цекова, А.А. Турчака и др. в 2019 году заметно выросло число участников движения и количество юнармейских отрядов. Так, если на 1 января 2019 года в Алтайском крае действовал 41 юнармейский отряд общей численностью 1169 человек, то в октябре 2019 года общая численность членов «ЮНАРМИИ» в регионе составила 7942 человека, количество отрядов – 347, местных отделений – 22. В свою очередь, на 21 февраля 2019 года в Забайкальском крае было 13 местных отделений, 3658 участников движения, а уже в декабре 2019 года – 18 местных отделений, которые насчитывают в своих рядах 10583 юнармейца.

Приведенные примеры по отдельным регионам ярко отражают тенденцию заметного роста числа участников движения и количества юнармейских отрядов в целом по Российской Федерации и характеризуют результативность работы.

Проведение мероприятий патриотической направленности. Сенаторы совместно с руководством субъектов Российской Федерации, представителями заинтересованных ведомств и общественностью принимают активное участие в мероприятиях «ЮНАРМИИ». При этом мероприятия приобрели различные формы и названия, среди них: региональные юнармейские сборы «Мы – юнармия» и «Навстречу Году памяти и славы!» (Костромская область), сборы «Белый купол» и региональные «Юнармейские игры» (Ярославская область), региональный слет «Юнармии» и спартакиада «Юный воин» (Воронежская область), юнармейские военно-спортивные игры на кубок сенатора Сергея Леонова (Смоленская область), смотр-конкурс «Лучший юнармейский отряд Соловьиного края» (Курская область), автомарш «Юнармия от Победы к победам. Сибирь – Восток 2019» (ряд регионов), областная военно-патриотическая игра «Юнармейская звездочка 2019» (Московская область), военно-спортивная игра «Юнармейское многоборье» (Ненецкий автономный округ) и др.

С целью совершенствования и эффективности проводимых мероприятий осуществляется их методическая поддержка и сопровождение. Например, в Вологодской области при поддержке заместителя Председателя Совета Федерации Ю.Л. Воробьева разработаны и направлены в муниципальные районы и городские округа методические рекомендации по созданию и развитию движения «ЮНАРМИЯ». Два раза в год проводятся образовательные семинары для начальников и координаторов муниципальных штабов, а также для педагогов – руководителей юнармейских отрядов.

Вопросы материально-технического обеспечения. Следует отметить, что с участием А.П. Майорова на приобретение юнармейской формы (250

комплектов) выделено 2,2 млн. рублей; на средства М.М. Чилиева закуплено 20 комплектов форменной одежды; В.Б. Харлов выделил личные средства (50 000 рублей) на нужды областного отделения движения, оплатил покупку оборудования для компьютерного и инженерного классов; Б.А. Невзоров оказал финансовую помощь юнармейскому отряду в размере 200 000 рублей; В.А. Пономарев на нужды движения выделил 400 000 рублей; А.В. Ракитин решил вопрос по финансированию поездки детей на финал игры «Победа»; при участии А.Н. Михайлова спонсорами предоставлено 200000 рублей для приобретения мебели в юнармейские классы; В.В. Смирновым с помощью представителей бизнес-сообщества приобретено 25 комплектов юнармейской формы, решен вопрос выделения администрацией г. Шуя ставки специалиста по работе с молодежью. Этот перечень можно продолжить.

Однако наряду с этим имеют место проблемы и, прежде всего, в приобретении форменной одежды для юнармейцев, в предоставлении муниципальными образованиями помещений для оборудования местных штабов и юнармейских комнат.

Анализ показывает, что для совершенствования юнармейского движения необходимо:

рассмотреть возможность выработки (не противоречащих действующему законодательству) форм бюджетной поддержки юнармейского движения, а также стимулирования спонсорства;

отказаться от практики определения контрольных цифр приема в ряды юнармейцев, стимулирующей в результате формальные подходы и снижение качества работы юнармейских формирований;

добиться решения вопроса обеспечения юнармейцев форменной одеждой (или ее элементами).

20 декабря 2019 года Комитет заслушал информацию заместителя Председателя Комитета М.В. Козлова «О реализации совместной инициативы Совета Федерации и Министерства обороны Российской Федерации, направленной на развитие Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ», членами Совета Федерации в период с января по декабрь 2019 года». Обсуждение представленной информации позволило Комитету подвести итоги работы сенаторов по реализации совместной инициативы Совета Федерации и Министерства обороны Российской Федерации.

В рамках плана мероприятий по подготовке и проведению празднования в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов предусмотрены меры по развитию движения «ЮНАРМИЯ» в 2020 году, в том числе, учтено участие членов Совета Федерации в смотрах-конкурсах региональных отделений в субъектах Российской Федерации.

Следует отметить, что в результате работы по реализации совместной инициативы Совета Федерации и Министерства обороны Российской Федерации, направленной на развитие движения «ЮНАРМИЯ», сенаторам удалось придать новый импульс развитию общественной деятельности в стране. Проведенная работа способствовала укреплению системы военно-патриотического воспитания российской молодежи, привела к заметному увеличению числа юнармейцев, качеству и эффективности движения «ЮНАРМИЯ».

*(Материал подготовлен
аппаратом Комитета Совета Федерации
по обороне и безопасности)*

Информационно-аналитический материал на тему «О развитии Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия»

Одним из направлений совершенствования военно-патриотического воспитания молодежи стало создание в 2016 году по инициативе Министерства обороны Российской Федерации Всероссийского военно-патриотического общественного движения «Юнармия» (ВВПОД)¹.

Первый Всероссийский слет военно-патриотического движения «Юнармия» (далее - Движение) состоялся 28 мая 2016 года на базе военно-патриотического парка культуры и отдыха Вооруженных Сил Российской Федерации «Патриот» (далее - ВППКиО «Патриот»).

Основными направлениями деятельности Движения являются духовно-нравственное, социальное, спортивное и интеллектуальное развитие молодежи.

Движение решает задачи:

воспитания у молодежи высокой гражданско-социальной активности, патриотизма, непримиримости к проявлениям экстремизма;

изучения истории страны и военно-исторического наследия Отечества, развития краеведения, расширения знаний об истории и выдающихся людях «малой» Родины;

развития в молодежной среде ответственности, принципов коллективизма, системы нравственных установок личности на основе присущей российскому обществу системы ценностей;

формирования положительной мотивации к прохождению военной службы и подготовке юношей к службе в Вооруженных Силах Российской Федерации;

укрепления физической закалки и физической выносливости;

активного приобщения молодежи к военно-техническим знаниям и техническому творчеству.

Главный штаб Движения «Юнармия» создан 28 мая 2016 года². Руководителем Главного штаба назначен Романенко Р.Ю. - летчик-

¹ Учредителями движения «Юнармия» являются: Общероссийская общественная организация ветеранов Вооруженных Сил Российской Федерации (ОООВ ВС РФ); Общероссийская общественно-государственная организация «Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту России» (ДОСААФ России); Востротин В. А. - председатель «Союза десантников России»; Терешкова В. В. - первая в мире женщина-космонавт; Хоркина С. В. - двукратная олимпийская чемпионка; Чилингаров А.Н. - первый вице-президент Русского географического общества и президент Государственной полярной академии. Со дня основания Движения его численность составляет более 300 тыс. подростков.

² Здание штаба расположено по адресу 1-й Краснокурский проезд, 1/4, стр.1.

космонавт, депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Герой Российской Федерации.

Целями и задачами Главного штаба являются:

разработка и реализация стратегии развития Движения;

разработка единых правил и стандартов работы Движения, контроль за исполнением;

координация работы и взаимодействия региональных штабов Движения на федеральном уровне;

разработка и контроль за исполнением плана мероприятий на федеральном уровне, контроль за планированием и исполнением мероприятий в регионах³.

Структура Движения проработана с привязкой к местам дислокации воинских частей, военно-учебных заведений, инфраструктуры ДОСААФ и Центрального спортивного клуба армии. Региональные штабы открыты во всех субъектах Российской Федерации. По информации Минобороны России, в 2019 году Движение «Юнармия» должно быть представлено во всех школах Российской Федерации.

Вступить в Движение может любой желающий в возрасте от 8 до 18 лет. Участие в Движении осуществляется на основании письменного заявления гражданина с согласием его законных представителей и оформляется решением местного, регионального отделения или Главного штаба Движения простым большинством голосов, с постановкой на учет в региональном, местном отделении. Участие в Движении и выход из него является добровольным. В настоящее время действуют Устав, Присяга и Кодекс участника ВВПОД, ведется единый реестр участников, утверждены форма одежды, нагрудные квалификационные знаки (нашивки) и наградные знаки «Юнармейской доблести» трех степеней. В 2017 году на параде в честь дня Победы в Москве и других городах впервые в составе парадных расчетов прошли сводные отряды юнармейцев.

Движение проводит ежегодные Всероссийские юнармейские слеты, реализует проекты: «Юнармейские игры», Военно-спортивная игра «Победа», «Юнармейское лето».

³ В аппарате Главного штаба ВВПОД «Юнармия» сформировано пять дирекций по основным направлениям деятельности: Дирекция региональных программ; Дирекция методического обеспечения; Дирекция обеспечения мероприятий и координационной деятельности; Дирекция по связям с общественностью; Дирекция социальных программ.

Проводятся конкурсы: Всероссийский конкурс «Лидеры Юнармии», «Есть такая профессия», «Школа будущих командиров» в МДЦ «Артек» смотр-конкурс «Юнармия».

Совместно с Минобороны России реализуются образовательные программы военно-патриотической направленности «Военно-патриотический лагерь «ЮНАРМИЯ», «Юнармеец-1» и «Юнармеец-2».

Совместно с аппаратом Уполномоченного по правам ребенка Российской Федерации реализуется проект «Юнармия. Наставничество» и проводится Всероссийский фестиваль детских эссе «Письмо солдату».

Главным штабом Движения издается журнал «Юнармия» и проводится конкурс по отбору кандидатов для награждения премией «Горячее сердце».

Продолжается работа по организации и открытию «Домов Юнармии» в регионах. Центральный «Дом Юнармии» открыл свои двери 10 сентября 2018 года в Москве на базе комендантского Преображенского полка.

21 июля 2018 г. в ВППКиО «Патриот» состоялся III Всероссийский юнармейский слет. С 8 июля по 11 августа в рамках конкурсных состязаний Армейских международных игр «АрМИ-2018» в 14 городах России проводились «Юнармейские игры». В них приняли участие более 3 000 юнармейцев из 27 стран-участниц.

Проведение Военно-спортивной игры «Победа» включено в ведомственные программы Министерства обороны и Министерства просвещения Российской Федерации по реализации государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016-2020 годы». Финальный этап Всероссийской военно-спортивной игры «Победа-2018» прошел в период с 17 по 22 июля в ВППКиО «Патриот». В 6 конкурсах участвовали команды из 78 регионов.

Проект «Юнармейское лето» реализуется в юнармейских лагерях в Международном детском центре «Артек» и Всероссийских детских центрах «Смена», «Орленок», «Океан». В рамках проекта «Юнармейское лето-2018» в них были реализованы 4 тематические программы. Кроме этого, в рамках военно-шефской помощи воинских частей и во взаимодействии с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации организовано более 1500 юнармейских лагерей, в которых приняло участие свыше 80 тысяч детей и подростков.

В 2019 году Движение запускает новый проект «Юнармеец в профессии», который реализуется в партнерстве с предприятиями оборонно-промышленного комплекса (ОПК) России. На базе предприятий ОПК планируется создать юнармейские центры с целью профориентации юнармейцев. Главными мероприятиями станут Всероссийская юнармейская инновационно-техническая смена «ЮНТЕХ» и Всероссийский конкурс «Техно-Юнармеец». Всероссийская военно-спортивная игра «Победа» будет посвящена 75-летию освобождения Белоруссии от немецко-фашистских

захватчиков. Запланировано проведение Межрегиональных состязаний по морскому многоборью «Морская зарница», приуроченная к 75-летию освобождения Севастополя. Впервые к участию в проектах будут приглашены команды из стран СНГ.

*Справочный материал подготовлен
Аналитическим управлением Аппарата Совета
Федерации (февраль 2019 г.)*

**ОПИСАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Регионального отделения ВВПОД «ЮНАРМИЯ»
Московской области
на 2020 год**

Региональным отделением ВВПОД «ЮНАРМИЯ» Московской области проведено более 4,5 тысяч мероприятий, охват которых составил более 1,5 миллионов человек.

РАЗВИТИЕ ДОБРОВОЛЬЧЕСТВА

Юнармейцы Московской области являются активными участниками добровольческой акции «1000000 добрых дел», организованной Главным штабом ВВПОД «ЮНАРМИЯ». Также юнармейцы иницируют свои добровольческие акции самыми масштабными стали: «Подмосковье помнит», «Спасибо за мирное небо», «Подмосковье помнит» и др. Активно в регионе реализуются областная акция «Бумеранг добра» и проект «Связь поколений».

Также стоит отметить, что юнармейцами Московской области реализуется социально-значимый проект «ЮНАРМИЯ. НАСТАВНИЧЕСТВО», в рамках которого юнармейские отряды посещают дома ребенка и центры социальной реабилитации детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

РАЗВИТИЕ ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Штабом Регионального отделения ВВПОД «ЮНАРМИЯ» Московской области в целях повышения эффективности патриотического воспитания подрастающего поколения за отчетный период организовано и проведено

свыше 40 конкурсов, направленных на развитие проектной деятельности среди участников военно-патриотических организаций Московской области, а также популяризацию Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ».

Финалисты Московских областных конкурсов, направленных на развитие проектной деятельности ежегодно принимают участие в экскурсионных турах по городам Европы, на космодром Байконур, по городам Подмосковья и в город-герой Севастополь.

ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКИЕ ИГРЫ

Штаб Регионального отделения провел более 16 открытых военно-патриотических игр, самыми популярными стали «Девушки в погонах», «Юнармия, вперед!», «Защитник Отечества», основной целью которых является совершенствование форм патриотического воспитания допризывной молодежи и школьников Московской области.

ЮНАРМЕЙСКОЕ ЛЕТО «АВАНГАРД-2020»

В каникулярный период, в рамках реализации проекта юнармейского лета «Авангард -2020», для участников военно-патриотических организаций на базе образовательных учреждений были организованы 12 юнармейская смена с участием юнармейцев, в связи с введением ограничительных мер дополнительно местными отделениями проведено более 15 юнармейских смен в режиме онлайн.

Также традицией стало проведение в летний каникулярный период сборов для участников военно-патриотических организаций Московской области. Ежегодно юнармейцы Подмосковья приглашаются на этапы Международных Армейских игр АрМИ-2019, которые проходят в парке культуры и отдыха Вооруженных сил Российской Федерации «Патриот». Также дважды более 200 лучших юнармейцев смогли посетить международный авиасалон «МАКС-2019» в городском округе Жуковский.

ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ РАБОТЫ

Юнармейцы Московской области активно принимают участие в экологических проектах региона.

Участники военно-патриотических организаций Московской области осуществляют отдельный сбор мусора, информируют население Подмосковья о пользе отдельного сбора бытовых отходов.

Участники юнармейского движения Московской области стали активными участниками акции «Добрые крышечки», по сбору пластиковых крышечек в специальные контейнеры. Благодаря юнармейцам Московской области 12 человек с ограниченными возможностями здоровья смогли получить

медикаменты и оборудование от вырученных средств.

Ежегодно ребята принимают участие в областных субботниках и экологических акциях.

Юнармейцами высажено более 7 тысяч деревьев и кустарников в рамках областной акции «Наш лес. Посади свое дерево».

ИНФОРМАЦИОННОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В Региональном отделении ВВПОД «ЮНАРМИЯ» Московской области создана и осуществляет свою работу пресс-служба Регионального отделения ВВПОД «ЮНАРМИЯ» Московской области.

За отчетный период пресс-службой Регионального отделения мной было организовано и проведено более 30 конкурсов и 10 акций областного уровня, в которых приняли участие более 22 тысяч юных патриотов Московской области. В 19 муниципалитетах были созданы и осуществляют свою работу пресс-службы местных отделений движения ЮНАРМИЯ, опубликовано более 7 тысяч постов в социальных сетях и охват аудитории составил более полутора миллиона пользователей.

Одна из основных задач, которая стоит перед пресс-службой, это знакомство с миром ЮНАРМИИ не только ребят, но и их родителей.

«ЮНАРМИЯ» очень молодое движение и в рамках развития и популяризации организовываются встречи с учащимися и родительской общественностью, на которых мы не только знакомим с крупнейшим военно-патриотическим движением региона, но и рассказываем об основных мероприятиях проводимых Региональным отделением.



ИНФОДОСЬЕ

Информационная подборка материалов на основе ресурсов
Управления библиотечных фондов (Парламентской библиотеки)*

Тема	<i>О развитии Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия»</i>
Дата	<i>18.02.2019</i>

* В материалах, использованных для подготовки инфодосье, сохранены оригинальные тексты источников опубликования.

В соответствии с законодательством Российской Федерации в части, касающейся соблюдения авторских прав, публикации, представленные в инфодосье, не предназначены для тиражирования, размещения в Интернет, распространения или продажи.

Составители	<i>Поиск, анализ, отбор, систематизация материалов, формирование контента инфодосье и библиографического списка, подготовка выходных форм – канд. ист. наук Н.В. Фатуева (консультант УБФ (ПБ)); сканирование публикаций - А.В. Ильин (старший специалист 2 разряда отдела библиотечно-информационного обслуживания УБФ (ПБ).</i>
Контакты	<i>тел. 8(495)692-28-63, факс 8(495)692-97-36, e-mail: parlib@duma.gov.ru</i>

Часть 1. Публикации в журналах, газетах и интернет-ресурсах

<i>О развитии Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия» (выступление Министра обороны Российской Федерации С.К. Шойгу на заседание коллегии Министерства обороны Российской Федерации 18 декабря 2018 г.)</i>	2
<i>Романенко Р.Ю. Недетские рекорды «Юнармии»</i>	3
<i>Цыганков А.М. Совершенствование законодательства в системе подготовки граждан к военной службе и военно-патриотического воспитания (о деятельности «Юнармии» и других объединений военно-патриотической направленности)</i>	6
<i>Новиков С.В. Всероссийское военно-патриотическое общественное движение «Юнармия» как форма противодействия угрозам общественной безопасности в Российской Федерации</i>	8
<i>Погодин А.В. Юнармия выходит на передовую</i>	12
<i>Колмаков А.П. О системе взаимодействия ДОСААФ и «Юнармии»</i>	14
<i>Создание системы взаимодействия ДОСААФ и «Юнармии» (о развитии юнармейского движения через взаимодействие и сотрудничество с ДОСААФ России)</i>	15
<i>Стаськов Н.В. Система военно-патриотического воспитания ПФО должна стать всероссийской (о подготовке юнармейцев из регионов Приволжского федерального округа)</i>	17
<i>Сивко В.В. Ассоциация военно-патриотических клубов: необходимо еще теснее интегрироваться с юнармейским движением</i>	19

Часть 2. Библиографический список книг, материалов парламентских мероприятий, публикаций в журналах, газетах и интернет-ресурсах

20

Часть 1. Публикации в журналах, газетах и интернет-ресурсах

О РАЗВИТИИ ВСЕРОССИЙСКОГО ДЕТСКО-ЮНОШЕСКОГО ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВЕННОГО ДВИЖЕНИЯ «ЮНАРМИЯ»*

Выступление Министра обороны Российской Федерации С.К. Шойгу на заседании коллегии Министерства обороны Российской Федерации 18 декабря 2018 г.

(...) Одним из важнейших направлений военно-политической работы является патриотическое воспитание военнослужащих Вооруженных Сил и молодежи.

С каждым годом расширяется движение «Юнармия», сегодня оно представлено в каждом субъекте Российской Федерации и объединяет 276 125 подростков. В летний период проведено 1637 юнармейских лагерей и 26 экспедиций. Это в 15 раз превысило показатели прошлого года. Количество их участников составило 83 тысячи детей и подростков.



По примеру домов пионеров и детских домов творчества в гарнизонах создаются дома юнармейцев и парки «Патриот», которые предоставят детям возможность круглый год заниматься в кружках и секциях.

Эффективной формой налаживания взаимодействия между органами власти и бизнес-сообществом в развитии международного военно-технического сотрудничества стал Международный военно-технический форум «Армия-2018». В его работе приняли участие представители 118 стран мира, в том числе 102 официальные военные делегации, что в два раза больше, чем в прошлом году. Это говорит о росте его

популярности и международном признании. (...)

Проведено 25 международных учений различного уровня, наиболее масштабными из них стали учения КСОР ОДКБ «Взаимодействие-2018», маневры ШОС «Мирная миссия – 2018». Ежегодную Московскую конференцию по международной безопасности в этом году посетило рекордное количество делегатов, более 850 представителей из 95 стран и восьми международных организаций. (...)

Все задачи, определенные на 2018 год, Вооруженными Силами выполнены. Обеспечено повышение боевых возможностей на 11 процентов и заданный уровень поддержания обороноспособности страны.

Отмечается качественный и количественный рост основных показателей по сравнению с 2017 годом. В целом оснащенность армии и флота современным вооружением достигла 61,5 процента.

В 2019 году Министерству обороны предстоит решить ряд приоритетных задач. (...)

Построить Президентское кадетское училище в Кемерово, пансион воспитанниц Министерства обороны в Санкт-Петербурге. Активизировать военно-патриотическую работу среди молодежи, довести численность юнармейцев до 500 тысяч подростков. (...)

* [О развитии Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия»: выступление Министра обороны Российской Федерации С.К. Шойгу на заседание коллегии Министерства обороны Российской Федерации 18 декабря 2018 г.] // Официальный сайт Президента Российской Федерации. - <http://www.kremlin.ru/> (дата обращения: 01.02.2019); Армейский сборник. – 2019. - №1. – С. 5-15. - Материалы приводятся выборочно в соответствии с предметно-тематической проблематикой инфодосье.

НЕДЕТСКИЕ РЕКОРДЫ «ЮНАРМИИ»*

Р.Ю. Романенко, член Комитета Государственной Думы по обороне, начальник Главного штаба Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия»

«Юнармия», пожалуй, самое успешное молодежное движение, которое за свои неполные три года объединило больше трехсот тысяч школьников. Выпускники и действующие юнармейцы доказали, что любить Родину и быть успешным сегодня — синонимы. Впрочем, движение не собирается стоять на месте и ставит перед собой амбициозные цели.

Начальник Главного штаба Всероссийского военно-патриотического общественного движения, Герой России, летчик-космонавт Роман Романенко рассказал о перспективах «Юнармии», о спонсорах, льготах для юнармейцев при поступлении в вузы и, конечно, о космосе.

— Роман Юрьевич, давайте начнем с подведения итогов уходящего года. Как развивается движение?

— За два с половиной года существования «Юнармии» к нам пришли порядка 300 тысяч ребят. Каждый месяц значок юнармейца надевают около 10 тысяч мальчишек и девчонок. Я считаю, что это хорошие цифры, которые свидетельствуют о нашей привлекательности.

В уходящем году «Юнармия» набрала очень приличный темп — ее численность выросла на 34%. Но это, конечно, не максимальный результат. В следующем году мы планируем объединить полмиллиона школьников. Как в России, так и за ее пределами. Сегодня юнармейские отряды есть на территориях наших представительств, посольств, воинских частей в Белоруссии, Казахстане, Армении, Киргизии, Таджикистане, Приднестровье.

— Как-то в СМИ прозвучало, что юнармейское движение может прийти в каждую школу. Правда ли это?

— Одна из главных задач движения — сделать его доступным для каждого подростка. Возможно, не все захотят пополнить ряды «Юнармии», но рассказать о ней мы должны каждому. У нас сейчас действительно очень активно идет работа в школах, потому что движение ориентировано на ребят школьного возраста.

Мы столкнулись с тем, что и после достижения совершеннолетия, юнармейцы хотят продолжить свою деятельность в движении — уже в качестве наставников, волонтеров и вожатых в наших лагерях. А в декабре мы запустили конкурс «Лидеры Юнармии», чтобы найти и поддержать перспективных руководителей в сфере воспитания молодежи, предложить им вакантные места в движении.

— Проходила информация, что «Юнармия» будет добиваться льгот для своих воспитанников при поступлении в военные и гражданские вузы. Это правда?

— Действительно, ребята, которые к нам приходят, нередко спрашивают, мол, хорошо, мы чему-то научимся, сделаем карьеру в движении, а какая из этого практическая польза? Мы подумали и решили, что действительно кроме стимула поехать в лагерь и получить награды должно быть что-то еще более существенное. Почему бы не заинтересовать поступлением в вузы? Ведь ребята в «Юнармии» в большинстве своем очень целеустремленные и практически все собираются получать высшее образование. В общем, мы недавно начали работать в этом направлении и уже можем похвастаться первыми результатами. У нас есть договоренности как

* Романенко Р.Ю. Недетские рекорды «Юнармии» / Р.Ю. Романенко; беседовала Д. Федотова // Сетевое издание «Армейский стандарт», 17 января 2019 г.— <https://armystandard.ru/> (дата обращения: 01.02.2019) — Материалы приводятся выборочно в соответствии с предметно-тематической проблематикой инфодосье.

с военными, так и с гражданскими вузами. Например, со следующего года в 20 гражданских вузах к результатам ЕГЭ наших выпускников будут добавлять баллы.

— «Юнармия» — некоммерческая организация, но на ту же форму и значки необходимы средства... Правда ли, что министр обороны Сергей Шойгу и все его заместители взяли шефство над отделениями «Юнармии»? В чем выражается их помощь?

— Да, «Юнармия» действительно некоммерческая организация, которая существует благодаря спонсорской поддержке. Нам многие готовы содействовать. Но помогают не только деньгами: это предоставление помещений, транспорта, помощь в организации мероприятий, информационное и административное содействие. Важно все!

Наше движение создавалось по инициативе министра обороны России Сергея Шойгу, поэтому он лично и его заместители действительно оказывают нам всестороннюю поддержку. Это очень надежные люди. Им можно позвонить в любое время, и они всегда выслушают и помогут. Практически на всех своих совещаниях куратор движения — замминистра обороны Андрей Картаполов — спрашивает: как идут дела у «Юнармии», и военные рассказывают, чем нам помогли, что сделали.

— Есть ли что-то общее у движения с пионерией и комсомолом?

— У всего, что вы перечислили, общее одно — задачи и цели. Тот же комсомол и пионерия создавались для того, чтобы дети не были брошены на улице, а развивали свои способности и таланты. Во всех перечисленных движениях много внимания уделялось военно-патриотическому воспитанию, любви к Родине, защите Отечества. Если кратко, то сегодня мы берем самое лучшее от пионерии и комсомола, наполняем современностью, новыми формами работы. На выходе получаем движение, цель которого сделать ребенка успешным во всех сферах.

— Некоторые видят в «Юнармии» некие признаки милитаризации общества и подрастающего поколения. Что вы думаете по этому поводу?

— «Юнармия» — это прежде всего школа жизни. Опыт, который получают наши воспитанники в таких военно-спортивных лагерях, как «Артек», «Орленок», «Океан», дает им большие преимущества перед сверстниками. Понимаете, такие навыки, как изучение инженерной или строевой подготовки, ориентирование на местности и т.д., может и не пригодятся им в дальнейшей жизни, но точно останутся навсегда такие понятия, как взаимовыручка, дисциплина. А это очень много. После наших военно-патриотических лагерей ребята возвращаются домой другими. За 21 день смены они становятся более взрослыми, дисциплинированными, организованными. И таких примеров тысячи.

— В каких регионах местные власти больше всего делают для развития юнармейского движения?

— Во всех регионах к движению относятся по-разному, и помощь тоже оказывают разную. Одни могут помочь организовать мероприятия, другие — предоставляют и обустроивают здания, где потом с удовольствием занимаются юнармейцы. По опыту могу сказать, очень важно, когда в регионе есть воинские части или предприятия военно-промышленного комплекса. Как правило, их руководители к нашим заботам не равнодушны. У военных, к примеру, всегда есть четкое понимание, как с нами сотрудничать, и, если что-то надо сделать, они всегда готовы помочь. Наибольшую поддержку мы сегодня получаем от администраций Московской, Тюменской, Архангельской, Брянской, Оренбургской областей, Ставропольского края, Татарстана.

— Роман Юрьевич, вам самому сложно было переквалифицироваться из космонавта в начальника Главного штаба «Юнармии»?

— Честно говоря, первое время было непросто. Пару месяцев понадобилось, чтобы вникнуть в стиль взаимодействия с региональными штабами, понять структуру организации, специфику движения. Признаюсь, и сейчас, бывает, приходится по ночам не спать, поздно домой возвращаться... Что же касается переквалификации, то я ее особо не почувствовал. Потому что всегда, так или иначе, в моей жизни присутствовали детские сады, школы, университеты, в которые я приезжал в качестве космонавта. Чаще всего, кстати, дети спрашивают, есть ли жизнь на Марсе и видел ли я инопланетян. Потом было много поездок и встреч в качестве депутата. Так получилось, что по жизни я иду в ногу с молодежью.

— **Профессиональные навыки как-то помогли в новой должности?**

— Безусловно. Опыт длительных космических полетов в составе международных экипажей, конечно, не прошел даром. В первую очередь мне помог навык командной работы. Что в Главном штабе, что в космосе, если нет взаимопонимания, уважения друг к другу, результата не будет.

— **Наверняка много общаетесь с детьми, о чем они чаще всего спрашивают, что их больше всего интересует?**

— Как мне кажется, современная молодежь — особенная, более открытая новому опыту, с горящими глазами. Сегодня практически у всех подростков есть смартфоны, доступ к Интернету, соцсетям, но они продолжают задавать вопросы взрослым. И какие! Например, лет десять назад молодых людей больше интересовали деньги, автомобили, а не какие-то героические поступки. Это было нормой. Сегодня во время встреч у меня чаще всего спрашивают, как я стал Героем России... Меня это не перестает удивлять. Я не знаю, может, это только в «Юнармии» такие вопросы задают... Хотя, насколько я знаю, и в обычных школах идет переформатирование молодого поколения. (...)

СПРАВКА «АС»

КАК ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ?

Юнармия – это общественное движение, созданное по инициативе министра обороны РФ Сергея Шойгу. Участие в движении добровольное, а его деятельность регламентируется единым Уставом. Учредителями выступили два юридических лица – Союз ветеранов Вооруженных сил и ДОСААФ, и четыре физических – Валентина Терешкова, Артур Чилингаров, Валерий Востротин и Светлана Хоркина.

Первый слет, на котором было принято решение об учреждении движения «Юнармия» прошел 28 мая 2016 года. Летом того же года организация прошла регистрацию в Минюсте, и с 1-го сентября 2016 года официально начали работать его первые отделения. Региональные штабы открыты во всех 85 регионах Российской Федерации.

ЧЕМ ЗАНИМАЮТСЯ ЮНАРМЕЙЦЫ?

В свободное от учебы время юнармейцы занимаются волонтерской и поисковой деятельностью, принимают активное участие в географических и научных экспедициях, в культурных и спортивных мероприятиях, в социальных акциях и общественных проектах. Юнармейцы получают дополнительные знания в области истории России, ее народов, героев, выдающихся ученых и полководцев, приобретают полезные навыки, необходимые человеку в экстремальных и чрезвычайных ситуациях.

Например, в рамках военно-патриотического проекта «Юнармейский десант» в 2018 году 4589 школьников выполнили прыжок с парашютом. Всего же за прошедший год в аэроклубах ДОСААФ было выполнено 210 тыс. 214 прыжков с парашютом.

Общественный совет при Минобороны, возглавляемый главным редактором «Московского комсомольца» Павлом Гусевым, тоже не стоит в стороне. Там много известных уважаемых людей, и они нам помогают.

УСЛОВИЯ ВСТУПЛЕНИЯ

Вступить в юнармейское движение может любой желающий. Для начала необходимо написать заявление. Впрочем это условие не касается несовершеннолетних – за них это делают их родители или другие законные представители. После этого необходимо дождаться ближайшего заседания, на котором «за» или «против» голосуют, как минимум, шесть действующих членов движения. После окончания голосования, при большинстве положительных голосов, происходит официальное зачисление новых юнармейцев. Участие и выход из движения является добровольным.

НЕМНОГО О КОНКУРСЕ

Всероссийский конкурс «Лидеры Юнармии» стартовал в Москве в декабре 2018 года. Конкурс рассчитан на руководителей структурных подразделений самого юнармейского движения, а также военно-патриотических, военно-спортивных клубов и объединений, общественных организаций и движений патриотической направленности. Победители конкурса будут рекомендованы для выдвижения кандидатурами в состав органов управления «Юнармии». Кроме

того, призеры получают дипломы и сертификаты номиналом от 50 до 300 тысяч рублей на реализацию патриотических проектов. Имена победителей конкурса будут объявлены во время слета «Юнармии» в мае 2019 года.

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В СИСТЕМЕ ПОДГОТОВКИ ГРАЖДАН К ВОЕННОЙ СЛУЖБЕ И ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ*

О деятельности «Юнармии» и других объединений военно-патриотической направленности

*А.М. Цыганков, заместитель начальника Главного управления по работе с личным составом Вооруженных Сил Российской Федерации Министерства обороны Российской Федерации***

Авторитетный состав, собравшийся сегодня в этом зале, свидетельствует о том, что, несмотря на наличие многих важных проблем, вопросы военно-патриотического воспитания находятся в центре постоянного внимания и законодателей, и общества нашего. Это не может не радовать.

Военные ведомства в сложившиеся в системе военно-патриотического воспитания сегодня выступают и непосредственным организатором, и непосредственным участником всей государственной системы военно-патриотического воспитания. Конечно же, это неслучайно, потому что именно от мировоззрения молодого солдата, контрактника, офицера, зависит, насколько эффективно Вооруженные Силы выполнят свою важнейшую задачу обеспечить безопасность Российской Федерации. Думаю, что многие согласятся, что за последнее время у нас существенно активизировалась деятельность объединений военно-патриотической направленности. Назову только самые крупные организации. Это «Поисковое движение России», «Волонтеры победы», Ассоциация военно-патриотических клубов ДОСААФ России. А в мае 2016 года по инициативе министр обороны создано Всероссийское детско-юношеское военно-патриотическое общественное движение «Юная армия», которое в настоящее время и широко востребовано, и уже занимает лидирующие позиции в системе военно-патриотического воспитания.

Сформирована четкая структура управления юнармии, созданы региональные штабы, отделения в каждом из 85 субъектов. И сегодня эти ряды объединяют более 190 тысяч молодых людей. В этом, в 2017 году мы при поддержке ДОСААФ России, Русского географического общества, Российского военно-исторического общества, органы власти регионов реализовали мощный комплекс интересных для детей в первую очередь мероприятий, под условным названием «Юнармейский год 2017» и уже спланировали аналогичные мероприятия на год текущий.

Основные направления деятельности в этом году предлагается обсудить детям в ходе первого Всероссийского молодежного патриотического форума под названием «Я - юнармия», которая пройдет в парке «Патриот» 23 февраля. В Министерстве обороны предприняты беспрецедентные, не побоюсь этого слова, шаги в сфере укрепления организационного и ресурсного обеспечения военно-патриотического воспитания. Так, в штаты органов по работе с личным составом, которые в первую очередь призваны заниматься вопросами военно-патриотического воспитания в Министерстве обороны, так вот в штаты этих органов на уровне

* Цыганков А.М. [Совершенствование законодательства в системе подготовки граждан к военной службе и военно-патриотического воспитания] / А.М. Цыганков // Совершенствование законодательства в системе подготовки граждан к военной службе и военно-патриотического воспитания: материалы парламент. слушаний / Комитет Государственной Думы по обороне, 2018. – Библиотечные и архивные ресурсы Государственной Думы ГАС «Законотворчество» - <http://parlib.duma.gov.ru>. - Материалы приводятся выборочно в соответствии с предметно-тематической проблематикой инфодосье.

** Должность приводится по тексту публикации. В настоящее время – первый заместитель начальника Главного военно-политического управления Вооруженных Сил Российской Федерации Министерства обороны Российской Федерации (*прим. сост.*).

военных округов, родов войск, флотов, объединений им равных введены должности инструкторов по организации военно-патриотического воспитания.

При главном управлении по работе с личным составом создан центр военно-патриотической работы. Сформирован отдел по организации военно-патриотического воспитания. На слайде это все показано.

Военные комиссариаты в субъектах Российской Федерации введены должности помощников военных комиссаров и инструкторов по военно-патриотической работе. Таким образом можно вполне обоснованно говорить, что в Вооруженных Силах создана штатная структура по организации военно-патриотической работы.

Результаты таковы. В 2017 году мы помогли провести организовать и провести более 7 тысяч военно-патриотических мероприятий. Если быть точными 7 тысяч 658. В этих мероприятиях мы задействовали 153 тысячи 840 подростков. Учебно-материальная база Министерства обороны в приоритетном порядке предоставляется для проведения военно-патриотических мероприятий.

И это директивно закреплено, порядок взаимодействия органов военного управления и общественных объединений при проведении такого рода мероприятий, военно-патриотической направленности. Мероприятия по военно-патриотическому воспитанию отражены также в профильной государственной программе и в ряде других государственных программ. Кроме того, в Минобороны России и других федеральных органах исполнительной власти завершается процедура согласования проекта заключения правительства на проект федерального закона «О патриотическом воспитании в Российской Федерации». Вместе с тем мы видим, что есть ряд проблемных вопросов. Отмечу некоторые из них.

Первое. Мы убедились на собственном опыте, что необходима системе единого планирования, мониторинга и оценки эффективности той работы военно-патриотической, которая проводится на территории Российской Федерации. Предлагается обсудить в рамках межведомственной комиссии по подготовке граждан к военной службе и военно-патриотическому воспитанию необходимость внесения изменений в постановление правительства 1142. В частности, предлагается дополнить блок индивидуальных, то есть региональных показателей, которые применяются при оценке эффективности деятельности органов исполнительной власти субъектов, а именно включить дополнительные направления оценки под названием «Организация работы по военно-патриотическому воспитанию и допризывной подготовки граждан Российской Федерации в военной службе».

В частности, предлагается установить три дополнительных показателя оценки. Первый - количество государственных муниципальных услуг, предоставляемых в субъекте в сфере военно-патриотического воспитания и допризывной подготовки.

Второй - объем финансовых средств, предусмотренных в консолидированном бюджете субъекта на финансирование услуг вышеперечисленных в расчете на одного жителя региона в возрасте от 14 до 30 лет.

Третий показатель. Удельный вес молодого пополнения Вооруженных Сил, соответствующего по состоянию здоровья и уровня физического развития, требованиям военной службы. Принятие и внедрение этих норм, по нашему мнению, поможет усовершенствовать системы оценки патриотической работы, сделав ее более прозрачной, понятной, эффективной.

Второе. Следующим направлением совершенствования военно-патриотического воспитания видится активизация военно-шефской работы. Сегодня за всеми силовыми ведомствами закреплено не более 15 тысяч образовательных учреждений. То есть примерно треть от общего их числа. Таким образом, здесь есть поле для деятельности. Еще одно направление в приложении усилий военно-патриотической работы.

Уважаемые участники слушаний, перечень инициатив, которые необходимы для совершенствования военно-патриотического воспитания, перечисленные мною, не исчерпывается. Многого мы делаем, в том числе в рамках тех полномочий, которые Министерством обороны определены нормативными актами. А на слушаниях постарались вынести лишь некоторые вопросы, которые требуют межведомственного подхода. (...)

**ВСЕРОССИЙСКОЕ ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВЕННОЕ ДВИЖЕНИЕ
«ЮНАРМИЯ» КАК ФОРМА ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ УГРОЗАМ ОБЩЕСТВЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ***

С.В. Новиков, доцент кафедры специальной подготовки и обеспечения национальной безопасности Тамбовского государственного университета им. Г.Р. Державина, кандидат педагогических наук

Молодежь – базовая составляющая, двигатель и потенциал развития современной страны. Доказано, что в результате прошедших социально-экономических и политических преобразований государство недостаточно уделяло внимания вопросам централизованного и системного воспитания молодежи, что привело к возникновению и активной деятельности различных организаций и фондов, в том числе с международным участием, активно декларирующих ценности, зачастую существенно отличающиеся

от существующих в России. На фоне несформированного социального опыта и активного воздействия

на сознание со стороны различных организаций по размыванию традиционных ценностей молодежь стала социальной группой риска. Что впоследствии может привести к угрозам общественной безопасности

со стороны подобных лиц. Нами исследована гипотеза об участии государства и поддержке молодежных движений патриотической направленности, вовлечении молодежи в орбиту решения государственных проблем и обозначении социальных лифтов для молодежи – ключевая задача в рамках противодействия распространению экстремистских и радикальных идей среди молодежи. С нашей точки зрения, Юнармейское движение в России является показателем эффективного межведомственного взаимодействия в сфере воспитания молодежи на базе общественной организации.

Национальная безопасность в последнее время стала ключевым вопросом во многих сферах деятельности государства. Причина тому – перманентные кризисные явления конца XX – начала XXI века, в ходе которых неоднократно высказывались опасения даже о высокой вероятности глобального мирового вооруженного конфликта. Современная динамика развития мировой геополитической ситуации, усиление международного положения России и особенности условий ее внутреннего развития, активная борьба с международным терроризмом, сопровождающаяся затяжными негативными факторами социально-экономического развития государства, появление и обострение новых угроз интересам граждан, обществу и государству ставят перед всеми органами государственной власти актуальную задачу разработки эффективных мер, направленных на практическое разрешение ключевых проблем обеспечения национальной безопасности. Трансформация геополитической ситуации в мире привела к появлению новых крупных «очагов напряженности», часть которых находится в непосредственной близости от границ Российской Федерации. Роль «фактора силы» при решении межгосударственных проблем в последнее время становится определяющей, в связи с этим проблема обеспечения национальной безопасности в Российской Федерации является ключевой. Реализация программы по обеспечению национальной безопасности будет условием и целью проведения последующего успешного реформирования всех сфер государственной и общественной жизни.

В качестве основных угроз государственной и общественной безопасности в «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» заявлена «деятельность радикальных общественных объединений и группировок, использующих националистическую и религиозно-экстремистскую идеологию, иностранных и международных неправительственных организаций,

* Новиков С.В. Всероссийское военно-патриотическое общественное движение «Юнармия» как форма противодействия угрозам общественной безопасности в Российской Федерации / С.В. Новиков // Актуальные проблемы государства и права. - 2018. - Т. 2, № 5. - С. 115-123

финансовых и экономических структур, а также частных лиц, направленная на нарушение единства и территориальной целостности Российской Федерации, дестабилизацию внутривнутриполитической и социальной ситуации в стране, включая инспирирование «цветных революций», разрушение традиционных российских духовно-нравственных ценностей»¹.

Процесс развития Российского государства напрямую связан с формированием личности молодого поколения – источника дальнейшего развития страны. Социализация молодежи на современном этапе проходит в непростых условиях. Негативные моменты экономики отразились на обществе, особенно на наиболее уязвимой ее части – молодежи. Развитие и доступность современных средств коммуникаций, отсутствие контроля над получаемой информацией молодежью приводят к искажению восприятия объективной реальности [1, с. 359-362].

В современной России действуют многочисленные группы экстремистской направленности, основную часть которых составляет молодежь, как наиболее активная и уязвимая часть общества с малым социальным опытом.

Экстремистские группы на территории Российской Федерации существуют в различных формах и ведут пропаганду своей деятельности посредством социальных сетей: материалы, пропагандирующие фашистскую символику и превосходство одной нации.

В современной России еще много нерешенных социальных проблем, наличие которых вызывает бурную реакцию в обществе. Часто экстремистская деятельность, прикрываясь участием в решении подобных проблем, зачастую радикальными и противозаконными методами пытается завоевать поддержку общества.

Нередко в качестве информации, привлекающей молодежь в ту или иную радикальную деятельность, используется спорт. Так, футбол уже давно имеет двойное значение. Наибольшее количество сторонников и подписчиков на информацию является околофутбольное движение. В группах больше уделяют внимание не футбольным баталиям, а лесным «забавам» фанатских «фирм», с выкладыванием видеозаписей подобного столкновения.

С национальным экстремизмом тесно переплетается религиозный, пропагандирующий религиозный фундаментализм (ваххабизм). Опасность подобных групп в интернет-пространстве в том, что, прикрываясь пропагандой морально-этических, нравственных ценностей, которым должна следовать молодежь, эти сайты занимаются формированием сторонников группы, привлечением симпатизирующих в свои ряды [2]. Современная ситуация в обеспечении национальной безопасности России и противодействии деструктивному влиянию на общественное сознание со стороны некоторых общественных организаций и физических лиц предполагает соучастие, кроме государственных институтов и учреждений, общественных объединений. В связи с этим в государственном управлении национальной безопасностью необходимо учитывать особенности, функции, организационные формы, характер и потенциал работы общественных объединений. Президент Российской Федерации В.В. Путин выражает следующую позицию по данному вопросу: «Сегодня деятельные, неравнодушные граждане, социально ориентированные НКО активно участвуют в решении важнейших задач. Именно вовлеченность людей в дела страны и гражданская активность, как и культурные, нравственные, духовные ценности, делают нас единым народом, способным к достижению больших целей»². Гражданское общество – ключевой элемент эффективного развития государства. В условиях гражданского общества создается реальная возможность для самореализации личности и человеческих коллективов, воплощается большая часть прав и свобод человека. Гражданское общество взаимодействует с государством. Именно оно и образует естественный фундамент демократии, без которого последняя просто невозможна или неэффективна [3]. Синергия усилий государства, общества и социально ответственных граждан может служить гарантией безопасности для России, для каждого человека и для каждой семьи. Осознание этого факта побуждает значительную часть населения страны к различным формам солидаризации, к самоорганизации и созданию общественных объединений в целях защиты жизненно важных интересов личности, общества, государства от внутренних и внешних угроз.

В последнее время наибольшую популярность среди молодежи получают общественные объединения парамилитарной направленности, такие, как «Юнармия», «Вымпел», в ряде задач по обеспечению безопасности оказывают содействие народные дружины, киберпатрули. Рост популярности подобных негосударственных движений связан с отсутствием на данной площадке хорошо организованных движений и интереса общества к данной тематике.

Созданное по инициативе министра обороны С.К. Шойгу Юнармейское движение основной своей задачей ставило объединение всех организаций, органов, занимающихся военно-патриотической и допризывной подготовкой граждан. При этом в рамках обучения активно используются объекты и потенциал Министерства обороны Российской Федерации и ДОСААФ. В короткие сроки движение обрело более 200000 последователей во всех регионах страны и даже в ряде зарубежных стран. Движение выделяется среди подобных не только наибольшим количеством участников, красивой формой, но и проведением ряда значимых молодежных мероприятий. Также можно отметить молодежный форум «Я-ЮНАРМИЯ!», в котором приняло участие более 8 тысяч человек из всех регионов России. Программа форума, проводимая на базе военно-патриотического парка «Патриот», включала в себя не только встречи с широко известными в молодежной среде деятелями культуры, олимпийскими чемпионами, космонавтами, артистами, блоггерами и журналистами, но и работу в тематических блоках: киберспорте, дистанционном обучении по самым востребованным направлениям, в том числе SMM, робототехнике, покорении блогосферы, обучении управлению дронами, сборке моделей, изготовленных на 3D-принтере³. Движением активно проводится организация военно-тактических игр на территории России под руководством популярного в молодежной среде артиста М. Галустяна. Проходит организация летнего отдыха для молодежи в рамках юнармейских смен с элементами военно-прикладного обучения. В течение года юнармейцы участвуют во многих мероприятиях образовательной направленности: географический диктант, исторический диктант и т. д.

Широкую общественную поддержку получила акция «Дети России – детям Сирии», в рамках которой было собрано 42 тонны новогодних подарков. Акция продолжилась в организации сбора помощи для сирийских школьников к 1 сентября⁴.

Сегодня молодежь в России в возрасте от 14 до 20 лет занимает четверть населения. Поэтому огромное значение для общества и государства имеют все тенденции, соответствующие молодежной среде [4]. Несмотря на то, что движению «Юнармия» на Тамбовщине уже не один год, юридически организация зарегистрировалась только в 2018 г. Причин столь долгой регистрации может быть много, одна из которых, возможно, заключается в неуверенности самих руководителей региональной организации в успехе данного общественного движения. Однако на сегодняшний день юнармейское движение области насчитывает более 2000 человек, что составляет около 2% от населения Тамбовской области. Движение активно участвует совместно с другими организациями во многих социальных мероприятиях и акциях. Юнармейцы области – постоянные участники всероссийских мероприятий и акций, юнармейских смен и мастер-классов. Деятельность юнармейцев получила высокую оценку главным штабом Юнармии в Москве. Так, студентка 1 курса СПО «Правоохранительная деятельность» Тамбовского государственного университета Анастасия Кошелева получила знак юнармейской доблести 3 степени, введенный Министром обороны России, генералом армии С.К. Шойгу. В регионах активно внедряется организация юнармейским движением посещений воинских частей региона учащимися образовательных учреждений в рамках Дней открытых дверей и уроков мужества, на которых действующие военнослужащие организывают выставки военной техники и вооружения, рассказывают о героических поступках своих сослуживцев. Данная форма погружения молодежи в историю своего региона, знакомство с теми людьми, которые защищают их мир и покой, информирование их о современных героях, живущих, возможно, в соседнем доме, способствует укреплению патриотических чувств, любви к своей Родине, уважения к людям «в погонах».

Образовательные организации также активно откликнулись на данную инициативу. Так, с октября 2017 г. по март 2018 г. организовано 64 мероприятия по посещению воинских частей, в которых приняло участие более 1500 школьников Тамбовской области, а предварительные заявки на 2018 г. позволяют говорить об увеличении этой цифры в текущем году.

Одной из форм организации работы с молодежью является формирование юнармейских смен на базе пришкольных летних лагерей. Совместная работа педагогов образовательных учреждений, представителей министерства обороны и юнармейского движения может повысить интерес к данной форме проведения летнего отдыха учащимися. Увеличение воспитательной составляющей летнего отдыха позволит оградить молодежь от деструктивного воздействия организаций, проповедующих различные радикальные идеи.

Молодежь – основной потенциал будущего развития любой страны, ее основной двигатель, ее главный стратегический и кадровый ресурс. Большинство развитых стран мира уделяет молодежной политике отдельный блок в качестве одной из стратегических задач государства. Политические и

экономические преобразования в Российском государстве способствовали переводу молодежи в группу социального риска. Данный фактор привел к распространению среди подрастающего поколения алко- и наркозависимости. Активно навязываемые мировым сообществом «демократические ценности» и либерализация привели к распространению в молодежной среде идей вседозволенности, «культы денег» и силы, стремления к обогащению, невзирая на средства.

Социальное расслоение в обществе и экономические трудности привели к расцвету среди определенной части молодежи радикальных и экстремистских идей, что заставило общество произвести переоценку международных и отечественных общественных организаций, действующих в России [5]. Все это привело к возникновению юнармейского движения как ответа на существующие угрозы сознанию молодежи. По твердому убеждению Президента России В.В. Путина, «будущее страны по-прежнему зависит от молодого поколения и от того, как оно проживет эти годы» [6]. С нашей точки зрения, формирование общественных организаций, осуществляющих патриотическое воспитание молодого поколения, взаимодействие их как с образовательными, так и силовыми структурами послужит возможным ключом к противодействию распространения радикальных и экстремистских идей в молодежном сознании. Всероссийское военно-патриотическое общественное движение «Юнармия» на современном этапе является эффективным педагогическим средством в противодействии распространению радикальных и экстремистских идей среди молодежи.

¹ О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации: Указ Президента Российской Федерации от 31.12.2015 № 683 // Российская газета. 2015. 31 дек.

² Послание Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации. 01.03.2018 г. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/56957>(дата обращения: 05.03.2018).

³ Юниор Спорт. 2014. № 2. URL: http://uniorsport.ru/yunarmy_forum_2018_patriot.php (дата обращения: 25.09.2017).

⁴ Юнармейцы собрали 1,3 тыс. рюкзаков для сирийских детей к 1 сентября // Информационное агентство России. URL: <http://tass.ru/obschestvo/4509715> (дата обращения: 25.09.2017).

Список литературы

1. Ефименко А.Д., Новиков С.В. Современные способы контроля и профилактики распространения правонарушений в молодежной среде // Тамбовские правовые чтения им. Ф.Н. Плевако. Тамбов: Принт-Сервис, 2017. 427 с.

2. Салахутдинов А.А. Социальные сети как информационный канал экстремистского материала // Молодой ученый. 2014. № 17. С. 561-564.

3. Лосев А.Н., Новиков С.В. Добровольные народные дружины как фактор воспитания социально активной личности // Социально-экономические явления и процессы. 2014. № 12. С. 307-310.

4. Куликов И.В. Экстремизм среди молодежи // Социально-экономические явления и процессы. 2013. № 7 (53). С. 175-177.

5. Новиков С.В. Защита народными дружинами социального здоровья нации как базовой составляющей стабильности жизни граждан в Российской Федерации // Социально-экономические явления и процессы. 2016. Т. 11. № 12. С. 151-154. DOI:10.20310/1819-8813-2016-11-12-151-154.

6. Петров В. «Сириус» – одна команда // Российская газета. 2015. 1 сент.

ЮНАРМИЯ ВЫХОДИТ НА ПЕРЕДОВУЮ*

А.В. Погудин, руководитель регионального штаба Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия»

Будущее нашей страны – это сегодняшние мальчишки и девчонки. Им хранить ее традиции, строить ее благосостояние, защищать ее рубежи. Ветеран «горячих точек» Александр Погудин снова попал на передовую - передовую работы с подрастающим поколением. Возглавляя учебно-методический центр военно-патриотического воспитания и подготовки граждан к военной службе, он уже больше года руководит и региональным штабом детско-юношеского военно-патриотического движения «Юнармия».

- Александр Валерьевич, когда вам было лет 14-15, вы бы вступили в такую организацию?

- В 14 лет я был пионером. Тогда мы носили красные галстуки. Вспоминая свое отрочество, скажу, что у нас не было компьютеров, зато было много живого общения. Сейчас невольно провожу параллели с юнармией. Я не о галстуках, не об идеологической составляющей, а о масштабе движения. Это система, в отличие от многих разрозненных объединений и клубов. В России уже свыше 200 тысяч юнармейцев. В нашей области их порядка тысячи, 35 юнармейских отрядов. Цифра с каждым месяцем растёт.

- С вашей точки зрения, чего сегодня не хватает современным детям?

- Задора, который был у нас, объединяющей идеи, организованности. Сейчас мы много говорим о патриотизме, о том, как его воспитывать. Во времена моего детства это было заложено в систему воспитания. Никого не надо было убеждать в его необходимости. Сейчас, по моему мнению, у нас нет такой мощной системы в стране.

- Может быть, потому, что у нас проблемы с идеологией. Трудно убеждать ребят в том, в чем сам не уверен.

- Когда есть идея у государства, когда ее поддерживает общество, она быстро распространяется на молодежь. Никого уговаривать не надо. Когда рассказываем ребятам о юнармии, они откликаются. Видимо, соскучились по такому объединению.

- Среди юнармейцев проводится много различных соревнований. Чем они отличаются от привычных «Звезды» или «Зарницы»?

- Сейчас проходит региональный этап «Юнармии-2018». Впереди кубок РОСТО ДОСААФ, где мы определим победителя – отряд, который будет представлять нашу область. Это новый формат соревнований. Конечно, среди них есть военно-прикладные виды спорта. Некоторые мы модернизируем, опираемся на запросы ребят. Я не согласен с тем, что у нас плохая молодежь. Я считаю, что наши ребята живут в современном мире с его проблемами и вызовами. Понимая потребности современной молодежи, мы стараемся внедрить новшества.

- Некоторые скажут, что потребности у современной молодежи - на компьютере в игры играть, в те же танки.

- Они будут это делать, если мы не предложим ничего лучшего. Но когда у нас есть интересные мероприятия, такие игры как «Юнармия-2018», когда мы проводим турниры по лазертагу, когда вывозим детей на сборы на базе воинских частей, водим в походы, они забывают о своих гаджетах. Им интересен процесс, им нравится знакомиться друг с другом, общаться. Потом спрашивают: когда снова поедет на сборы, когда будут соревнования? Все юнармейские отряды, которые существуют в области, реально работают. Это говорит о том, что движение востребовано.

* Погудин А.В. Юнармия выходит на передовую / А.В. Погудин; беседовала С. Малявская // Сайт газеты «Весть» (Калужская область), 22 февраля 2018 г. - <http://www.vest-news.ru/> (дата обращения: 07.02.2019)

- В юнармию приходят в основном те, кто в будущем видит себя военным?

- Нет. Поскольку, и хочу это подчеркнуть, юнармия – это не воспитание «человека с ружьем». Задача юнармии - воспитать гражданина, патриота своей Родины. Пускай он будет приносить пользу, работая в медицине, в образовании, в промышленности. Самое главное, чтобы, пройдя школу юнармейцев, он стал настоящим человеком, неважно в погонах или без, ощущал Россию своей Родиной и в любой момент был готов встать на ее защиту.

- Мальчишки-юнармейцы служат хотя?

- Да. По сравнению с 90-ми годами отношение к армии поменялось. Очень много ребят хотят служить. Даже те, кто не может по состоянию здоровья.

- Какие рода войск выбирают?

- Это спецназ, ВДВ, федеральная служба охраны и т. д. Хотят в элиту наших войск. Намерения серьезные, многие в военные училища планируют поступать. Мы оказываем помощь в подготовке, выборе места службы.

- В таком движении большая ответственность лежит на наставниках, тех, кто работает с юнармейцами. Сложно ли найти таких людей?

- Если мы говорим о детях, то человек должен уметь найти к ним подход, завоевать авторитет. Это далеко не каждому по силам. Неважно, военный ты, был ли в горячих точках. Руководители наших юнармейских отрядов пользуются уважением ребят. Среди них есть и мужчины, и женщины, военные и гражданские. В частности, хочу отметить Романа Галченкова, руководителя юнармейского отряда «Сыны Отчизны» калужской школы № 7, Олесю Лаврентьеву из 16-й школы, которая возглавляет отряд имени И.Ф. Милехина, Михаила Грязнова (Людиново). В Козельске работает Геннадий Бабылкин, в прошлом офицер. В прошедшем году именно Козельск представлял область в финале Всероссийской игры «Победа».

- Вы профессиональный военный, участвовали в событиях на Северном Кавказе в самое непростое время. По-вашему мнению, важна идеология в армии?

- Она везде необходима, не только в армии. Идеология – основа любого государства, любого начинания. Окончил я Томское военное училище связи. Доводилось мне служить и в спецподразделениях, и в военной прокуратуре. Во время чеченской кампании я исполнял обязанности заместителя командира батальона по воспитательной работе, командира батальона.

- «Когда свистят пули», одна из самых непростых должностей...

- Когда идут боевые действия, на любой должности непросто. Нужно молниеносно принимать правильные решения, от этого зависят жизнь подчиненных и исход боя. А основная задача командира - сохранить бойца.

- Ваш армейский опыт сейчас помогает вам в работе с детьми?

- Конечно. Это большая школа жизни. Человек, который знает, что такое потеря близких, друзей, какая это большая боль, понимает цену жизни. Мне есть что сказать ребятам.

О СИСТЕМЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ДОСААФ И «ЮНАРМИИ» *

А.П. Колмаков, председатель Общероссийской общественно-государственной организации «ДОСААФ России»

(...) - В России есть разные виды молодежных движений, однако одно из них в последнее время привлекает все большее внимание - это Всероссийское юнармейское движение или Юнармия...

- Напомню, что юнармейское движение создано по инициативе министра обороны РФ Героя России генерала армии Сергея Шойгу, а его соучредителями стали военное ведомство, ДОСААФ России, ЦСКА и ряд других организаций. Параллельно с Юнармией была создана Ассоциация военно-патриотических клубов оборонного общества, которая в конце 2016 года в полном составе вошла в состав нового движения. Иными словами, Ассоциация, объединяющая 460 клубов, стала самой крупной структурой в Юнармии.

- И все-таки я не понял, Юнармия - это что? Это ребята определенного возраста, в основном, вероятно, школьники, которые после учебы в рабочие и выходные дни приходят куда-то обучаться военной подготовке, участвовать в военных играх?

- Вы правильно сказали, что основная работа с молодежью ложится сегодня на общеобразовательную школу, потому что среднее образование у нас получает 100% молодежи. Сейчас в 25 регионах в 250 школах проходит эксперимент, по результатам которого будет точно определено, как будет развиваться Российское движение школьников. Старшие вожатые в школах должны определять, какие склонности есть у ребят: кто к спорту, кто к исторической музейной деятельности, а кто особенно интересуется военным направлением, участвует в военно-тактических играх, в соревнованиях по стрельбе в тирах и т.д. Вот эта часть школьников, «продвинутых на военной стезе» и составит основу Юнармии. К ним, естественно, принадлежат и участники различных поисковых движений.

ДОСААФ в свою очередь будет предоставлять Юнармии центры военно-патриотического воспитания, стрелковые комплексы, оборонно-спортивные лагеря, школы по обучению вождению автомобилей. Конечно, не у всех школ есть соответствующая материально-техническая база. В этом случае региональные власти должны предоставлять возможности школам направлять своих учеников в соответствующие спортивные или другие объекты.

- Что, на Ваш взгляд, необходимо сделать для дальнейшего развития юнармейского движения в масштабе страны?

- На мой взгляд, первоочередные задачи Юнармии – создание целевой программы развития и создания условия функционирования с учетом ее финансирования из бюджета страны. Необходимо также усилить взаимодействие юнармейских структур с деятельностью общественных ветеранских организаций, проводить встречи с ветеранами войны и участниками боевых действий, которым есть, что рассказать юношам и девушкам о патриотизме, любви к Родине и войсковом товариществе. Кстати, в рамках юнармейского движения оборонное общество активно сотрудничает с ЦСКА, Федерацией военно-тактических игр, а также Национальной ассоциацией объединений офицеров запаса Вооруженных сил (МЕГАПИР), которую возглавляет Александр Каньшин, член попечительского совета ДОСААФ России. (...)

* Колмаков А.П. Александр Колмаков: ДОСААФ был и остается надежным резервом армии и флота: [о системе взаимодействия ДОСААФ и «Юнармии»] / А.П. Колмаков; беседовал В. Терехов // Сайт ИА «Интерфакс - агентство военных новостей», 18 января 2018 г. - <http://www.militarynews.ru> (дата обращения: 15.02.2019). - Материалы приводятся выборочно в соответствии с предметно-тематической проблематикой инфодосье.

СОЗДАНИЕ СИСТЕМЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ДОСААФ И «ЮНАРМИИ»*

Развитие юнармейского движения через взаимодействие и сотрудничество с ДОСААФ России

21 июля на территории парка ВС РФ «Патриот» в конференц-зале павильона «С» состоялась открытая встреча председателя ДОСААФ России, генерал-полковника Александра Колмакова с представителями Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического движения «Юнармия» на тему: «Развитие юнармейского движения через взаимодействие и сотрудничество с ДОСААФ России». Модератором встречи выступила олимпийская чемпионка, руководитель аппарата Главного штаба движения «Юнармия» Елена Слесаренко. Александр Колмаков поприветствовал всех участников встречи и поздравил с финалом Всероссийской военно-спортивной игры «Победа», отметив, что «Юнармия» сегодня, вне всякого сомнения, – самое популярное в стране и быстрорастущее молодежное военно-патриотическое движение.

«Объединение всех субъектов военно-патриотического воспитания на единой идеологической базе, с едиными организационно-методическими критериями - историческая необходимость. И этой базой, по моему глубокому убеждению, должна стать «Юнармия», - сказал он.

Председатель оборонного общества отметил, что за два года совместной деятельности ДОСААФ России и юнармейское движение накопили определенный опыт. По его словам, создана система взаимодействия между ДОСААФ и «Юнармией», осуществляющаяся по классической четырехуровневой системе. Первый уровень - это всероссийский, где происходит взаимодействие аппаратов Центрального совета ДОСААФ России и Главного штаба юнармейского движения. Второй уровень - это межрегиональный, где происходит взаимодействие представителей ДОСААФ России и кураторов юнармейского движения на уровне федеральных округов.

Третий уровень – региональный, где ведется работа руководства региональных штабов юнармейского движения и региональных отделений

ДОСААФ России в субъектах Российской Федерации. И четвертый уровень - это районный или муниципальный, обеспечивающий взаимодействие руководителей юнармейских отрядов с руководителями учебных учреждений и клубов ДОСААФ России непосредственно в городах и населенных пунктах.

«На всех уровнях это взаимодействие осуществляется при поддержке органов военного управления и структурных подразделений Минобороны России, командиров воинских соединений и частей. В целом система работает, хотя хотелось бы большего взаимодействия с органами управления и подразделениями Росгвардии, ФСБ и МЧС», - пояснил генерал-полковник.

Александр Колмаков, говоря о плотном взаимодействии ДОСААФ и «Юнармии», отметил, что в 9 субъектах Российской Федерации и в 107 муниципальных образованиях региональные и местные штабы юнармейского движения возглавляют представители региональных отделений, образовательных организаций и военно-патриотических клубов ДОСААФ России. А в сентябре 2016 года в состав «Юнармии» на правах коллективного члена вошла Ассоциация военно-патриотических клубов ДОСААФ России, объединяющая в своих рядах 766 военно-патриотических клубов по всей стране.

Председатель общества заявил, что в текущем году оборонная организация при активном взаимодействии с региональными штабами юнармейского движения приступила к реализации проекта «Юнармейский десант – 2018».

«В рамках проекта уже сегодня прошли наземную подготовку 1603 человека, совершено 1382 парашютных прыжка в 18 авиационных организациях ДОСААФ России. Завершается наземный этап подготовки к прыжкам с парашютом группы юнармейцев в Тульской области. Ведется подготовка к участию в проекте «Юнармейский десант» в тамбовской и омской региональных организациях ДОСААФ», - конкретизировал Александр Колмаков.

* Создание системы взаимодействия ДОСААФ и «Юнармии»: [развитие юнармейского движения через взаимодействие и сотрудничество с ДОСААФ России] // Вести ДОСААФ (прил. «Юнармейская правда»). – 2018. - 28 июля. - С. 1-2

Глава ДОСААФ отметил, что для оборонного общества очень важно идти в ногу с молодежью, быть в «тренде», поэтому ДОСААФ приступил к разработке проекта по киберспорту. «Ассоциация военно-патриотических клубов ДОСААФ России осуществляет подготовку к проведению Всероссийского чемпионата по военно-тактической компьютерной игре Armored Warfare: Проект Армата. Отборочные соревнования планируются к проведению в сентябре текущего года, а финал состоится в декабре на базе аппарата Центрального совета ДОСААФ России», - сказал он.

Кроме того, юнармейцев и их наставников ждут еще мероприятия в парке «Патриот» в рамках Армейских международных игр. Это уже второй год сотрудничества ДОСААФ России и юнармейского движения по вопросам организации и проведения соревнований, конкурсов и показательных выступлений для молодежи.

Александр Колмаков заявил, что руководителям организаций ДОСААФ России и юнармейских штабов необходимо перейти от практики обоюдного согласования собственных планов к совместному планированию мероприятий военно-патриотической направленности. В ряде регионов такая работа уже проводится и дает положительный результат. «По моему мнению, общее планирование серьезно повысит уровень совместных мероприятий и проектов при обоюдном снижении затрат на их проведение», - подчеркнул он.

В завершение своего выступления председатель ДОСААФ России предложил присутствующим юнармейцам вести коммуникацию через газету оборонного общества «Вести ДОСААФ» и посоветовал руководителям штабов и отрядов движения чаще читать это издание.

СИСТЕМА ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ ПФО ДОЛЖНА СТАТЬ ВСЕРОССИЙСКОЙ*

Н.В. Стаськов, статс-секретарь — заместитель председателя Общероссийской общественно-государственной организации «ДОСААФ России»

В Приволжском федеральном округе создана уникальная система военно-патриотического воспитания, аналогов которой нет в России. Ее инициатором и идеологом выступил бывший полномочный представитель Президента России в ПФО, а ныне – посол России в Беларуси Михаил Бабич.

Эта система основана на юнармейских оборонно-спортивных детских лагерях «Гвардеец-1» в Нижегородской и «Гвардеец-2» в Пензенской областях и учебно-методическим центре патриотического воспитания Приволжского федерального округа «Гвардеец».

Цель проекта «Гвардеец» – развитие творческого потенциала личности, укрепление здоровья, патриотическое (военно-патриотическое) воспитание, получение молодыми людьми начальных знаний в области обороны государства и подготовка их по основам военной службы.

В организации и поддержке лагеря участвуют региональные правительства. Региональные отделения ДОСААФ России Нижегородской и Пензенской областей предоставляют материально-техническую базу и своих специалистов – инструкторов по огневой подготовке, спортивному и парашютному направлениям. Кроме того, ДОСААФ привлекает военно-патриотические клубы и клубы служебного собаководства, участвует в формировании администраций лагерей и преподавательского состава.

Активное содействие лагерям оказывает Министерство обороны. Оно размещает детей на базе воинских частей, организует практические занятия под руководством сержантов и офицеров, выделяет вооружение и военную технику. Областные власти занимаются встречей, доставкой и сопровождением команд, проверкой преподавательского состава на профпригодность. Также они берут на себя подбор персонала для столовых и медчастей.

В лагерях «Гвардеец» проходят подготовку юнармейцы из всех регионов округа (учащиеся 8–11-х классов), а также воспитанники шести кадетских корпусов ПФО. Проект был запущен шесть лет назад, за этот период в профильных сменах побывали около 4800 ребят. Многие из них уже служат в Вооруженных силах страны или обучаются в высших военных образовательных учреждениях.

* Стаськов Н. Система военно-патриотического воспитания ПФО должна стать всероссийской / Н. Стаськов // Вести ДОСААФ (прил. «Юнармейская правда»). – 2018. – 10 нояб. - №20 (43). – С. 3

Все 18 дней, которые длится смена, расписаны по часам. Программа имеет не только военный аспект, но и познавательный. Эта система каждый год дорабатывалась, совершенствовалась и сейчас не дает сбоев.

В лагере будущие защитники Отечества погружаются в атмосферу воинской службы: живут в казармах, знакомятся с общевоинскими уставами, занимаются общей физической, строевой, тактической и огневой подготовкой, изучают современную систему вооружения, боевую технику, средства связи и маскировки. Ребята осваивают правила выживания в условиях «боевых действий», получают начальные знания по основным военным дисциплинам, а во время полевых выходов и военно-тактических игр пробуют себя в роли саперов, разведчиков, снайперов. Школьники участвуют в различных состязаниях и военизированных эстафетах, сдают нормативы физкультурно-спортивного комплекса ГТО. Полученные навыки рукопашного боя и строевой подготовки, владения огнестрельным и холодным оружием «гвардейцы» демонстрируют на плацу во время торжественных церемоний. Здесь же подростки приносят клятву Всероссийскому детско-юношескому военно-патриотическому движению «Юнармия», пополняют ряды юнармейского движения и Ассоциации военно-патриотических клубов ДОСААФ России.

По итогам смен победителям и призерам общекомандных и отдельных видов программы аппаратом полномочного представителя Президента РФ в ПФО были вручены дипломы, кубки, медали и памятные призы, а всем участникам лагеря – подарочные часы, а также комплект гвардейской формы. Еще для участников лагерей была организована широкая культурно-досуговая программа с экскурсионными поездками по городам Нижний Новгород и Пенза, посещение культурных, исторических и военных памятников регионов, а также развлекательных учреждений, среди которых аквапарк, тир, аэротруба и т.д.

Полученный опыт по направлению оборонно-спортивных лагерей получил высокую оценку не только у специалистов и военных, но и у родителей наших воспитанников.

Стоит отметить, что с 2017 года проводится анкетирование (штатными психологами лагеря) участников лагеря в начале и конце смен.

Входное анкетирование детей выявило, что более 65% детей имеют высокий и средний уровень мотивации пребывания в лагере «Гвардеец», заинтересованность в получении новых знаний и умений, освоении военного дела и повышении своих спортивных результатов.

Более 90% детей дали высокую оценку условиям проживания, питания, образовательной и культурно-досуговой работе. Более 85% ребят и девушек выразили свое желание участвовать в лагере ежегодно. Около 30% детей изъявили желание связать свою жизнь с военной профессией.

Еще одним действующим механизмом в системе военно-патриотического воспитания ПФО станет учебный центр подготовки граждан к военной службе и патриотического воспитания «Гвардеец», строительство которого началось в сентябре текущего года. В основе этого проекта будет проведение с молодежью Приволжского федерального округа 5-дневных сборов, что является выполнением приказа Минобороны России и Минобрнауки России от 24 февраля 2010 г. № 96/134 «Об утверждении Инструкции об организации обучения граждан Российской Федерации начальным знаниям в области обороны и их подготовки по основам военной службы в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования, образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования и учебных пунктах».

Центр «Гвардеец» будет уникален тем, что соединит в себе образование, профориентацию и военно-патриотическое воспитание, будет работать круглогодично и принимать до 300 школьников в месяц. Этот объект будет использовать инфраструктуру Министерства образования РФ — Нижегородский кадетский корпус им. Генерала армии В.Ф. Маргелова и ДОСААФ России – аэроклуб «Сокол», базирующийся на аэродроме «Правдинск». С принятием поправок в Федеральный закон «О воинской обязанности и военной службе», касающихся ДОСААФ России как общественно-государственной организации, роль и значение центра многократно возрастает.

Помимо того что подготовка в центрах будет учитываться призывными комиссиями при призыве на военную службу, теперь эти объекты могут быть использованы для практического обучения студентов вузов, служить базой для всеобщего населения страны, готовить мобилизационный резерв по плану мобилизационного развертывания и территориальной обороны региона, повышать устойчивость допризывников к морально-психологическим и физическим нагрузкам, удовлетворять потребности детей в занятиях военно-прикладными и техническими видами спорта.

Именно поэтому, как считают в руководстве ДОСААФ России, систему военно-патриотического воспитания, созданную Михаилом Бабичем в ПФО, необходимо распространить на все регионы, сделать достоянием всей страны. И первым на очереди в длинном списке субъектов РФ

– Ярославская область, где создается многофункциональный центр подготовки граждан к военной службе и военно-патриотического воспитания имени В.В. Терешковой. Стоит отметить, что в настоящее время серьезная работа в области военно-патриотического воспитания молодежи развернута в республиках Мордовия и Крым, Приморском крае, Белгородской, Волгоградской, Московской областях, Москве, Санкт-Петербурге и других регионах страны. Это стало возможным благодаря тесному сотрудничеству региональных органов власти с молодежными и ветеранскими организациями, Вооруженными силами и ДОСААФ России. Например, с 2000 года в городах и районах Белгородской области под патронажем ДОСААФ создано 119 военно-патриотических клубов и спортивных секций. Подростки проходят подготовку в 63 военно-патриотических клубах, 56 спортивных секциях и кружках по многочисленным военно-прикладным и техническим видам спорта. «У нас нет и не может быть никакой другой объединяющей идеи, кроме патриотизма», — заявил Президент России Владимир Путин. Его слова надо расценивать как руководство к действию: если не работать с молодыми людьми, не прививать им любовь к Родине с раннего возраста, их умами завладеют разнообразные радикальные и криминальные течения. На эти грабли наступали уже многие государства, а последствия стоили им сотен тысяч загубленных судеб.

Но благодаря великой истории нашей Родины, мощной армии и современным масштабным патриотическим проектам, каким является «Гвардеец», при консолидации усилий общества и государства, наша страна может выстроить уникальную федеральную систему военно-патриотического воспитания и подготовить молодежь к служению Отечеству.

АССОЦИАЦИЯ ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКИХ КЛУБОВ: НЕОБХОДИМО ЕЩЕ ТЕСНЕЕ ИНТЕГРИРОВАТЬСЯ С ЮНАРМЕЙСКИМ ДВИЖЕНИЕМ*

*В.В. Сивко, председатель Ассоциации военно-патриотических клубов***

Ассоциация военно-патриотических клубов ДОСААФ России является объединением юридических лиц, основанным на добровольном членстве, в целях координации их деятельности, представления и защиты их интересов.

Членами ассоциации на данный момент являются 766 клубов и организаций, в которых занимаются более 15 тысяч юношей и девушек. Свою деятельность в регионах мы проводим через региональные и местные отделения, а также образовательные организации ДОСААФ.

Приведу в качестве примера успешную работу Московского регионального отделения и морского центра ДОСААФ России: совместно с Центром патриотического воспитания и школьного спорта города Москвы ими были разработаны модульные программы обучения для юнармейцев нашей ассоциации. На базе морского Центра ДОСААФ проводится обучение ребят по специальностям: судоводитель маломерного судна и матрос судов внутреннего плавания. Учащиеся осваивают вязание морских узлов, флажный семафор, азбуку Морзе, спасение на воде, борются за живучесть корабля. А на базе Авиационно-спортивного клуба ДОСААФ ребята получают начальную авиационную и парашютную подготовку. В этом году 120 юношей и девушек уже сделали свой первый шаг в небо и совершили по 3 парашютных прыжка.

Что касается взаимодействия ассоциации с юнармейским движением, то могу сказать следующее: клубы ассоциации строят работу по собственным программам с учетом планов юнармейского движения, а их члены зачастую проходят обучение в системе дополнительного образования ДОСААФ России.

* Сивко В.В. Ассоциация военно-патриотических клубов: необходимо еще теснее интегрироваться с юнармейским движением / В.В. Сивко // Вести ДОСААФ (прил. «Юнармейская правда»). — 2018. — 20 июля. — С. 7

** Должность приводится по тексту публикации (*прим. сост.*).

В сентябре 2016 года ассоциация коллективным членом вступила в ряды «Юнармии». В этой связи мы в ДОСААФ считаем, что все члены ассоциации военно-патриотических клубов являются юнармейцами. Военно-патриотические клубы ассоциации активно вовлечены в мероприятия ДОСААФ и юнармейского движения. Два года совместной работы позволили нам наработать опыт по объединению усилий в целях развития не только юнармейского движения, но и системы военно-патриотического воспитания в целом. В рамках программы «Юнармейское лето» ДОСААФ России в своих оборонно-спортивных лагерях проводит юнармейские смены. Второй год подряд мы успешно взаимодействуем по вопросам организации соревнований, конкурсов и показательных выступлений на юнармейских площадках в ходе проведения этапов Армейских международных игр. Наши военно-патриотические клубы под юнармейским флагом участвуют в военных парадах и торжественных прохождениях войск, мы активно взаимодействуем в большинстве регионов в ходе проведения патриотических акций. Кроме того, в некоторых регионах председателями региональных штабов «Юнармии» становятся представители ДОСААФ, что значительно упрощает совместную работу.

Однако многие клубы, входящие в состав ассоциации и поддерживающие идею юнармейского движения, были созданы и активно работали еще до создания «Юнармии». У каждого уже есть своя форма, флаг и знаки отличия, свои традиции. Ассоциация не стремится подогнать все наши клубы под единый стандарт. Мы ставим перед собой задачу дать возможность клубам максимально реализоваться на нашей базе, с помощью наших сил и средств, наращивая и активно применяя практический опыт в сфере военно-патриотического воспитания.

Ассоциация военно-патриотических клубов: необходимо еще теснее интегрироваться с юнармейским движением.

Часть 2. Библиографический список книг, материалов парламентских мероприятий, публикаций в журналах, газетах и интернет-ресурсах

Абрамов А.В. Патриотическое воспитание ради консолидации российского общества: проблемы, которые необходимо решить / А.В. Абрамов, Р.П. Волошин, С.А. Гайнюченко // Наука и образование: хозяйство и экономика; предпринимательство; право и управление. – 2018. - № 4. – С. 39-42

[Актуальные проблемы историко-патриотического воспитания российских граждан: научные, организационные и правовые аспекты](#) [Электронный ресурс]: инфодосье / Управление библиотечных фондов (Парламентская библиотека). – М., 2017. – 31 с.

Богданов И.В. Взаимодействие гражданских и воинских организаций в физическом воспитании допризывной молодежи: монография / И.В. Богданов. – Казань, 2018. – 179 с.

Вавилин М.В. Актуальные направления совершенствования законодательного регулирования патриотического воспитания / М.В. Вавилин // Военно-юридический журнал. – 2018. - № 10. - С. 3-8

Волков Ю.Г. Патриотическое самоопределение молодежи и перспективы развития солидарной активности в условиях новой российской реальности: монография / Ю.Г. Волков, Х.И. Мальсагова; отв. ред. А.В. Верещагина. – Ростов н/Д, 2018. – 229 с.

[Законодательное регулирование патриотического воспитания в Российской Федерации](#): материалы «круглого стола» / Ком. Гос. Думы по физ. культуре, спорту, туризму и делам молодежи; Обществ. молодеж. палата (Молодеж. парламент) при Гос. Думе. – М., 2017.

Клюкин Р.Ю. Патриотическое воспитание молодежи как приоритетное направление политики современного российского государства / Р.Ю. Клюкин // Социальная политика и социальное партнерство. – 2018. - № 11. - С. 67-72

«Лидеры Юнармии» переходят к делу / Вести ДОСААФ (прил. «Юнармейская правда»). – 2019. - № 1. – 19 янв. – С. 8

[О развитии Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия»: выступление Министра обороны Российской Федерации С.К. Шойгу на заседании коллегии Министерства обороны Российской Федерации 18 декабря 2018 г.] // Официальный сайт Президента Российской Федерации. - <http://www.kremlin.ru/> (дата обращения: 01.02.2019); Армейский сборник. – 2019. - №1. – С. 5-15

Общественно-государственное партнерство в деле воспитания гражданина и патриота [Электронный ресурс]: инфодосье / Управление библиотечных фондов (Парламентская библиотека). – М., 2017. – 43 с.

Общественно-государственное партнерство в развитии гражданского образования и воспитания детей и молодежи [Электронный ресурс]: инфодосье / Управление библиотечных фондов (Парламентская библиотека). – М., 2018. – 25 с.

Общественно-государственное партнерство в развитии гражданского образования и воспитания детей и молодежи [Электронный ресурс]: инфодосье / Управление библиотечных фондов (Парламентская библиотека). – М., 2017. – 37 с.

Общественно-государственное партнерство в развитии гражданского образования и воспитания детей и молодежи: материалы конф. / Ком. Совета Федерации по конституц. законодательству и гос. стр-ву. – Краснодарский край, Туапсинский район (Всерос. дет. Центр «Орленок»), 2017.

Патриотическое и духовно-нравственное воспитание граждан Российской Федерации: состояние и перспективы развития [Электронный ресурс]: инфодосье / Управление библиотечных фондов (Парламентская библиотека). – М., 2018. – 40 с.

Пензева Г.Г. Патриотический потенциал воспитательной работы с молодежью на современном этапе / Г.Г. Пензева // Социальная политика и социальное партнерство. – 2018. - № 10. – С. 60-65

Пищулин С.А. Патриотическое воспитание в условиях современности: монография / С.А. Пищулин. – СПб., 2018. – 86 с.

Погудин А.В. Юнармия выходит на передовую / А.В. Погудин; беседовала С. Малявская // Сайт газеты «Весть» (Калужская область), 22 февраля 2018 г. - <http://www.vest-news.ru/> (дата обращения: 07.02.2019)

Романенко Р.Ю. Недетские рекорды «Юнармии»: [развитие Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия»] / Р.Ю. Романенко; беседовала Д. Федотова // Сетевое издание «Армейский стандарт», 17 января 2019 г.– <https://armystandard.ru/> (дата обращения: 01.02.2019)

Саенко Л.А. Военно-патриотические основы формирования у молодежи позитивного отношения к военной службе: монография / Л.А. Саенко, А.С. Битев. – Ставрополь, 2018. – 126 с.

Сивко В.В. Ассоциация военно-патриотических клубов: необходимо еще теснее интегрироваться с юнармейским движением / В.В. Сивко // Вести ДОСААФ (прил. «Юнармейская правда»). – 2018. - 20 июля. – С. 7

Совершенствование законодательства в системе подготовки граждан к военной службе и военно-патриотического воспитания [Электронный ресурс]: библиодосье к парламентским слушаниям, 23 января 2018 года / Управление библиотечных фондов (Парламентская библиотека), Комитет Государственной Думы по обороне. – М., 2018. – 37 с.

Совершенствование законодательства в системе подготовки граждан к военной службе и военно-патриотического воспитания [Электронный ресурс]: материалы парламент. слушаний / Ком. Гос. Думы по обороне. – М., 2018.

Создание системы взаимодействия ДОСААФ и «Юнармии» // Вести ДОСААФ (прил. «Юнармейская правда»). – 2018. - 28 июля. - С. 1-2

Стаськов Н.В. Система военно-патриотического воспитания ПФО должна стать всероссийской / Н.В. Стаськов // Вести ДОСААФ (прил. «Юнармейская правда»). – 2018. – 10 нояб. - №20 (43). – С. 3